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Mediaş 
— Aspeote Istorice şi economioa - -

Intr'o regiune pitorească şi bogată, 
împrejmuit de dealuri împădurite şi în
cântătoare, s e află oraşul Mediaş, preţios 
tezaur, eu un renumit trecut istorie şi eu 
o însemnătate economică deosebită. înlă
turând colbul uitării depus pe documen
tele rămase, ea Die mărturie despre tre
cutul acestui oraş şi sintetizând eu me
ticuloasă perspicacitate toate aceste con
crete realităţi, desprindem constatarea, 
că acest oraş, frântură din epopeia noa
stră naţională, încă eu secole înainte a 
reuşit să îndepărteze din calea sa toate 
uieisitudinile, eare se înterpuneau ascen
siunii sale eare lua proporţii tot mai mari, 
desuoltare ocazionată de fertilitatea so
lului şi sub-solului precum şi din cauza 
favorabilei situaţii geografice. 

înainte de a uedea ce loc ocupă 
Mediaşul în angrenajul economiei româ
neşti şi eare sunt perspectivele de uiitor 
ale acestuia să enumerăm pe cât posibil 

evenimentele istorice mai importante, 
care s'au împletit eu trecutul acestei vechi 
citadele. După ocuparea Daciei de către 
Romani, pentru menţinerea ordinei şi 
a desăvârşirii siguranţei militare, sunt 
aduse două legiuni şi anume: a V-a Ma-
eedoniea şi a XIII-a Gemina. Vasile Pâruan, 
adâncul cunoscător şi perseverentul cer
cetător al perioadei pre-romane, e de 
părere, că cea de a doua legiune ro
mană ar fi avut sediul la Mediaş, iar în 
monumentala sa operă „Getica" de pa
trusprezece ori aminteşte despre aeest 
oraş . ) In plus de aceasta din documentele 
rămase re iese clar, că la 1146 Mediaşul 
ar fi renăscut pe ruinele ueehiului eastru 
roman „Media", afirmaţie făcută de altfel 
şi de cronicarul Rudolf Bzensky, din 
sec . al XVll-lea. Prima menţiune însă 
priuitoare la această ueehe aşezare ro
mânească o auem abia din 1283 când e 
numit în actele documentare existente 
„mila Medies". eeua mai târziu la 1307, 
se pomeneşte de existenţa unei comuni
tăţi religioase pe aceste meleaguri nu
mită „decanatus de terra Medies". La 
1318 îl găsim amintit eu numele de scaun 
„Medyeseek", iar la 1359 e denumit c e 
tate „eiuitas Megyes", Apoi în jumătatea 
a doua a sec . al XlV-lea Mediaşul apare 
eu denumirea de district, vorbindu-se şi 
despre Români printre locuitorii acestuia 

') Mediaş, istorie romar tată. Qeorge Togan, 1944, pag. 
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„Olahi in disirieiu Megyes eommorantes". 
Văzând Matei Goruin, eare-şi auea reşe
dinţa de uară în această frumoasă „gră
dină", eă cetatea Mediaşului se deterio
rează, dă ordin să jie complet reparată, 
renouaţie terminată abia la 1534. Această 
cetate auea trei rânduri de ziduri, care 
serueau pentru apărare contra asediato
rilor şi cinei turnuri, drept simbol al bre
slelor de meseriaşi existente pe acele 
uremuri în acest oraş. Faima şi ualoarea 
Mediaşului a crescut necontenit, mai ales 
după desuoltarea uieţii industriale, care 
a luat naştere aiei, pe când a Sighişoarei, 
un alt apropiat oraş eu trecut istorie, des-
ereştea ueriiginos. 

La anul 1571 ţiul judelui r egesc din 
Mediaş, Christian Sehesăus, serie cartea 
„Ruinae Panoniae" compusă în jrumoşi 
şi cadenţaţi hexametrii, în care descrie 
diferite episoade din istoria Transiluaniei, 
In una din cele patru cărţi, câte are lu
crarea, redă într'un mod plastic şi poetic 
o frumoasă imagine despre cele mai 
frumoase oraşe transiluane, printre care 
se găseşte şi Mediaşul. Tânărul dar ta
lentatul poet ardelean Qeorge Togan, 
născut şi crescut pe aceste plaiuri ueş-
nie însorite, eare s'a ocupat atât de mult 
despre trecutul îndepărtat şi apropiat al 
acestui oraş, ne redă următoarea tradu
cere românească, referitoare la Mediaş. 2) 

„In jurul oraşului se întinde rami
ficaţia de tauri şi mlaştini, 

Nouă este coroana ualurilor şi înalte 
zidurile însorite, 

Încât la înfăţişare şi, zidire se ega
lează eu Viena din Austria, 

Gâteua poşte departe-o zi te aduce 
repede acolo, 

Vezi oraşul Mediaş în inima ţării 
Dacilor. 

Prin războiul lui Gritti, belşugul 
câmpiilor şi isuoarele lui Baechus 

întrece toate oraşele din ţară, eu 
o faimă fără seamăn". 

Sau textul latinesc: 
„Est que paludosis lata eireumdata 

stagnis, 
Aggeribusque nonis, murarumque 

ardua mole, 

») op. cit. pag. 125. 

Structura Austriaeiae ut par sit po-
situsque Viennae, 

Hac inter unios quae distat ab urbe 
diei, 

Visitur urbs Medies media in re-
gione Daeorum, 

Grittieo bello, raphanisque ef mu-
nere Baeehi, 

Urbes ante alias indelibile nomen". 
Aşa este preamărit acest oraş de 

către un poet din sec . al XVl-lea. Un do
cument păstrat până în zilele noastre, în 
muzeul bisericii gotice din localitate şi 
scris pe piele de oaie, ne spune eă 
Ştefan Bathori, aiei la Mediaş ar fi depus 
jurământul, ea rege al Poloniei. 

După catastrofalul dezastru suferit de 
Unguri la 29 August 1526 la Mohaes, în 
Transiluania erau înteţite certuri pentru 
dbmnie între Ferdinand de Austria, sus
ţinut de Habsburgi şi loan de Zapolia, 
fauorit al Turcilor. Certurile acestea erau 
atât de înuerşunate pentrueă Transiluania 
fu ridicată la rangul de principat inde
pendent, asemenea Moldouei şi Munte
niei. In cele din urmă loan Zapolia fuge 
în Polonia, de unde uine mai târziu eu 
ajutor l e şesc şi turcesc, sdrobind arma
tele lui Ferdinand de Austria. Ştefan 
Mailat, care rămase credincios lui Fer
dinand Habsburgul, ocupă la anul 1834 
Mediaşul unde se adăposti fugarul Alo-
isio Gritti, a cărui intenţiune era de a 
cuceri cele trei prouineii româneşti: 
Transiluania, Moldoua şi Muntenia. Petru 
Rareş uenind să înuingă armatele lui 
Ferdinand de Austria se abătu şi pe la 
Mediaş, unde găsise pe Gritti, auenturosul 
şi închipuitul domnitor, eare plătise eu 
capul planurile sale mult prea îndrăsneţe. 

Făcând un pas mai înainte pe drumul 
cel mare al istoriei, nu putem să nu 
amintim şi despre domnia înţeleaptă şi 
dreaptă a lui losif al ll-lea, al Austriei. 
Acest despot luminat, cum de fapt e 
numit de către crainicii istoriei, din do
rinţa de a cunoaşte şi de a s e eonuinge 
la faţa locului de felul cum trăiesc su
puşii săi şi mai ales Românii, eare-i 
adresau nenumărate jalbe, răsunător ecou 
al desăuârşitelor lor nemulţumiri, a făcut 
în 1773 şi 1783, două importante uizite pe 
aceste mănoase plaiuri. Românii eonue-
neau eu împăratul prin notarul Heiden-
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dorf din Mediaş, care în calitatea sa de 
„sculer" sau comisar, călărea în urma 
trăsurii împărăteşti. împăratul purta „o pă
lărie simplă, neagră, aproape fără ga
loane, într'o haină ueehe din lână eu eâ-
teua garnituri miei roşii, o uestă galbenă 
eu margini subţiri de aur, apoi pantaloni 
galbeni de piele şi eisme obişnuite', 
losif al ll-lea eu ocazia acestor uizite 
constată, că Românii sunt întradeuăr cei 
mai ueehi locuitori ai Transiluaniei şi că 
se bucură din partea stăpânirii de cea 
mai redusă consideraţie. Rezultatul ace
stor constatări a fost acordarea anumitor 
drepturi Românilor. Lucrurile s'au schim
bat după moartea acestuia, căci Leopold 
al ll-lea succesorul lui, la dorinţa Ungu
rilor, ridică aceste fauoruri. Acum se 
produce tumultoasa mişeare românească 
cunoscută sub denumirea de „Supplex 
libellus Valaehorum". 

Mişcarea socială de eliberare a ma
selor de sub jugul celor puţini dar pu
ternici, deslănţuită eu toată uigoarea la 
1789, în eterna şi nobila Franfă, care auea 
ca deuiză, libertate, egalitate şi fraterni
tate, s e resimte şi pe aceste rodnice pla
iuri ale Târnauei. La Mediaş protopopul 
Ştefan Moldouan (1813-1900) organizează 
pe Româei în gărzi naţionale, plămădind 
astfel şi mai bine aluatul din care auea 
să s e formeze uiitorul acestui neam. 
Pentru marile sale merite de conducător 
spiritual al poporului, este numit la 1852 
prepozit al episcopiei din Lugoj. Ajutat 
de judecătorul loan Papiu, uajnieul şi 
neînfricatul protopop, ia parte eu Românii 
din Mediaş şi jur la marea adunare na
ţională dela Blaj, din 3/15 Mai 1848. In 
plus de aceasta la procesul Memoran
dului dela 1894, ia parte şi un medeşan 
şi anume: Dionisie Roman (1843—1917), 
care pentru idealurile frăţior lui a fost 
condamnat la opt luni închisoare. Un alt 
Jiu al Mediaşului din generaţia trecută a 
fost şi tribunul Qeorge Porea (1828—1880) 
fiul dascălului loan Porea, care a fost 
cunoscut bine pe ualea spinoasă a Târ-
nauelor. Şi astfel prin contribuţia desin-
teresată a multor buni Români, s'a putut 
înfăptui în urma primului războiu mon
dial, marele act al Unirii la 1 Deeemurie 
1918, în Alba-lulia. Bustul lui Axente Seuer 
ridicat de către asoeiaţiunea „Astra" în 
piaţa oraşului, este o douadă în plus că 

şi acest mare luptător pentru binele eo-
eetiuităţii, era fiu al Târnauelor. 

Dar pe lângă aceste eonsideraţiuni 
istorice Mediaşul este şi un mare centru 
comercial dar mai ales industrial. Din 
ce uza aşezării lui geografice, la bifureafia 
drumurilor comerciale care duceau spre 
Sibiu şi Braşou, oraşul acesta a putut 
lua o mare desuoltare economică. In 
treacăt putem aminti că la 1376 existau 
în Mediaş organizaţiuni profesionale ale 
meşteşugarilor, aşa zisele bresle, care 
se bucurau de mari priuelegii, în care 
însă puteau întră numai cei de origină 
germanică. In sec . al XVl-lea la Mediaş 
existau 34 bresle. S'a încercat destră
marea acestor organizaţiuni profesionale 
la 1840 şi la 1856, dar nu izbuti, iar la 
1884 acestea iau denumirea de eorpo-
raţiuni industriale. Desfiinţarea breslelor 
a putut fi legiferată abia în anul 1940. 
Mediaşul luând o desuoltare industrială 
de mare amploare e şi normal ea popu
laţia rurală, care ueneau ea muncitori în 
fabrici şi ateliere, să determine majo
rarea locuitorilor a acestui oraş. Astfel 
la recensământul din 1910 Mediaşul auea 
8.626 locuitori, pentruea la 1930, să ereseă 
la 15.505, iar la ultimul recensământ din 
1941 la 19.907. s) 

Astăzi când pacea domneşte iarăşi 
în lume datorită efortului depus de ma
rile puteri aliate, prin desuoltarea co
mercială şi industrială de mare amploare 
pe care o ua lua uiaţa noastră economică, 
Mediaşul are toate şansele deuenirii unui 
mare centru orăşenesc. Aşezat pe pla
iurile mănoase şi frumoase, eu un pă
mânt fertil şi sub-sol bogat în gaz metan, 
iată cauzele eficiente care uor pecetlui 
în uiitor aceste eonsideraţiuni bazate pe 
fapte reale şi concrete. Pentru a demon
stra în mod precis forţa economică de 
care dispune oraşul Mediaş, mă uoiu 
strădui a enumăra aşezămintele indu
striale, cele mai importante, care stau 
din punct de uedere al producţiei, la un 
loc de incontestabilă însemnătate. 

Fabrica „Karres" produce piele, talpă, 
talpă regenerată, piele toual, blanc şi 
pentru curele, bizon, box şi curele de 
transmisiune. Lucra eu 759 lucrători, fiind 
în timpul războiului de mare importanţă 

3 ) Monografia jud. Târnaua Mare, pag. 96, 
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pentru înzestrarea armatei, fl fost înte
meiată la 1881 şi a posedat acţiuni în 
ualoare nominală de 100 mii. Lei. 

Prima fabrică de sticlă eu gaz metan, 
se ocupă cu fabricarea geamurilor şi a 
sticlei pentru uitrine. Acest aşezământ 
industrial a fost înfiinţat la 1921, auând 
un capital social de 30 mii. Lei, actiuând 
eu 344 lucrători. 

H. Rosenauer, fabrică de şuruburi 
şi uzină de forjat, posedă un capital ini
ţial de 10 mii. Lei, actiuând eu 170 lu
crători, îneepându-şi aetiuitatea în anul 
1918. 

Un loe atât de important în eco
nomia noastră naţională ocupă şi uzi
nele de modelat şi emailat „Westen" 
mare fabrică de uase smălţuite, care a 
fost înfiinţată în anul 1921 şi îşi desăuâr-
şeşte aetiuitatea eu 651 angajaţi. 

Demn de remarcat sunt de asemenea 
uzinele „Ideal" Sehembra, care se ocupă 
eu fabricarea cărucioarelor pentru copii, 
a bicicletelor, precum şi a diferitelor ar
ticole de galanterie. Aetiuitatea şi-a în
ceput-o în 1936, luerând eu 222 angajaţi. 

O fabrică de mare rezonanţă econo
mică este fără îndoială „Vitrometan" re-
speetiue Olando-Română. De pretutindeni 
so se sc comercianţi şi uoiajori, care trans
portă până în cele mai îndepărtate 
colţuri ale ţării, articolele de sticlă de 
bună calitate ce se produce în acest uast 
labirint economie. Din anul 1922 de când 
şi-a început aetiuitatea lucrează fără în
trerupere, satisfăcând trebuinţele pieţei 
interne şi uneori chiar externe, reuşind 
să obţină un frumos randament în pro-
dueţiune 

In domeniul industriei textile primul 
loe în cadrul economiei locale îl ocupă 
fabrica „Irti". Posedând un mare număr 
de lucrători şi lucrătoare calificate şi 
uiilagii tehnice moderne, această uzină 
produce bune ţesături imprimate. Bum
bacul rusesc, care ne-a intrat în ţară eu 
ocazia acordului economie româno-so-
uietic, o cantitate considerabilă a fost 
adusă şi la această fabrică pentru a fi 
prelucrat, urmând ca mai târziu să fie 

redat pieţii sub formă de ţesături ueri-
tabile. Judecând obieetiu aceste actuale 
realizări nu putem decât să prezicem 
economiei noastre naţionale frumoase 
realizări. 

In apropiere de Mediaş şi anume la 
Copşa-Mieă se găseşte societatea naţi
onală pentru exploatări miniere şi indu
striale „Sonemin" care şi-a început aeti
uitatea la 1940. Pentru extragerea zin
cului se folosesc diferite minereuri, spre 
exemplu: blenda sau sulfura de zinc 
(S Zn.), ealamină (C 0 3 Zn.) ete. Pro
ducţia de zinc în 1941 a fost de 1.129.657. 
kg. zinc, pentru ca în anul următor să 
atingă cifra de 1.271.652 hg. Valoarea 
inuestiţiunilor depăşesc suma de 300 mii. 
ceea ce douedeşte marele aport adus de 
aceste uzine în industria noastră. 

Fără îndoială, eă exploatarea gazului 
metan rămâne eea mai esenţială grijă 
şi naţională preocupare a industriei lo
cale. Societatea Naţională de Gaz Metan 
a fost înfiinţată la 22 Noemurie 1925, de 
către neobositul şi adâncul cunoscător 
al acestei emanaţii naturale, D-l Ing. G. 
Motaş, eu scopul exploatării, transpor
tului şi distribuirii lui. Datorită ualorii lui 
industriale de nediseutabilă utilitate, gazul 
metan a fost redat şi altor oraşe mai 
apropiate prin ajutorul conductelor, el 
seruind în special pentru încălzit. Dacă 
s'ar reuşi, să se conducă acest produs 
al sub-solului transiluan, în cât mai multe 
oraşe din ţară, s'ar economisi enorm 
din lemnul crângurilor noastre şi n'ai 
mai uedea dealurile şi munţii noştri lip
siţi de pădure. Defrişarea nemiloasă 
nu poate să aducă decât o mare pagubă 
pentru economia noastră, iar în plus de 
aceasta să ne gândim numai la urmările 
neplăcute ee au aceste măsuri pentru 
toate sectoarele de produeţiune în ge
neral. Pe lângă faptul, eă răpim indu
striei forestiere mari cantităţi de lemn, 
pentru a-1 transforma în simplă cenuşă, 
desgolirea dealurilor noastre influen* 
ţează şi căderea precipitaţiilor, care în 
mod cert uor scădea După cum muntele 
şi pădurea a fost în îndepărtate uremuri 
locul de restrişte şi refugiu, înfrăţindu-se 
şi eântându-1 aşa de frumos în mai toate 
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doinele noastre poporul românesc, tot 
astfel, dacă uom lua măsuri de îndrep
tare a acestui mare deziderat prin plan
tarea pădurilor şi încetarea defrişării 
lor, uom putea asigura un uiitor mai bun 
industriei forestiere. Grafie gazului metan 
care se găseşte în centrul podişului 
fransiluan, ar putea fi condus în toată 
fara, măsură care ar duce la salugar-
darea economiei nafionale. 

In acest mare centru comercial şi 
industrial, instituţiile de credit şi de eco
nomii joacă un mare rol economie, finan
ţând şi încurajând produefiunea şi deter
mină un mare dinamism, făcând luera-
tiue, capitalurile care ar putea fi prede
stinate neproduetiuităfii. Cel mai ueehiu 
aşezământ bancar din localitate, care se 
bucură de cea mai mare atenffune din 
partea oamenilor de afaceri, este fără 
îndoială sucursala băncii „Albina", care 
dinamizează prin capitalurile ei produejia 
şi dă astfel un ritm mai accelerat uiefii 
economice şi prosperităţii generale. 

Concluzia finală ce o putem de
sprinde în urma acestei umile priuiri de 
ansamblu, este, că Mediaşul poartă egida 
unei desuoltate uie{i economice, fiind 
am putea spune eminamente industrial 
în aetiuitatea sa. Coşurile fabricilor, care 
se înalfă s e m e ţ m a e r Şi încing oraşul într'o 
uşoară mantie de fum, este indiciul cel 
mai eloeuent al podigioasei aetiuităţi. 
încă din zori, în această garnizoană a 
fabricilor, sirenele cheamă la muncă 
grea dar eonstruetiuă, mii de muncitori. 
Unii care au auut poate mai mult de 
suferit de pe urma bombardamentelor 
aeriene, tresaltă, s'ar putea întâmpla, la 
auzul acestor sirene, dar coşmarul trece 
repede, pentrueă ele preuestese recon
strucţia economică a tării libere şi de
mocrate, pentru a îndepărta cât mai 
curând posibil, urmările destruetiue ale 
războiului. 

Măsurile reclamate de terminarea 
măcelului uniuersal, prin reuenirea dela 
economia de războiu la cea de pace, 
se resimt şi la Mediaş. Vastul labirint 
industrial „Asam" care până eri abia se 
ocupa eu reparatul auioanelor, astăzi în 

bineeuuântata eră a păcii durabile şi 
desăuârşite, s'a transformat în uaste 
ateliere de reparafiuni tehnice trecând 
sub controlul C.F.R.-ului. 

Nu pot încheia aceste eonsideratiuni 
generale fără să nu mai amintesc un 
mare deziderat a oraşului acesta şi 
anume înfiinţarea unui liceu comercial. 
Nu mai este admisibil ea Mediaşului să-i 
l ipsească o astfel de şcoală profesionale, 
aiei în această citadelă comercială şi 
industrială, unde tinerele generaţii, care 
formeză nădejdea de mâine a neamului 
ar auea fericita ocazie să se instruiască 
admirabil, putând combina armonios eu-
noştiinfele teoretice obţinute dela ea-
tedră, eu cele practice culese din uieata 
practică. La ce foloseşte un liceu in
dustrial sau o şcoală de meserii, ce s e 
găsesc într'o localitate fără nieio între
prindere comercială sau industrială mai 
răsărite, unde lipseşte posibilitatea cer
cetării şi a uieţii pract ice? Este ase
menea unei nuci de cocos , luată de ua~ 
luri şi asuârlită undeua pe o insulă de 
corali în largul mării spumegate. Dacă 
se ua reuşi ea înfiinjarea acestei şcoli 
secundare să fie un fapt împlinit, se ua 
putea face mai uşor regenerarea ca
drelor în industrie şi eomert, după urma 
căruia ua trage foloase atât generaţiile 
care uor urma, cât şi uieata noastră eco
nomică, căci în noua ordine socială de 
astăzi munca formează chezăşia unor 
radicale prefaceri. Munca şi pregătirea 
temeinică a lucrătorilor de pe ogoare, 
uzine, mine, laboratoare şi biblioteci, 
trebue să formeze un tot organic, pus 
în slujba celor mulfi. Căci munca este, 
după cum spunea Leonardo da Vinci, 
suprema satisfacţie a omului. 

Prin prisma acestor adeuăruri nepe-
ritoare trebue priuif uiitorul apropiat al 
Mediaşului, uechiul bastion al trecutului 
nostru istorie care are toate şansele de-
uenirii unui şi mai desuoltat centru co
mercial şi industrial. 

DUMITRU D. PBRIŞ 
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Advocatul D. I. Mi am P E R S O D Î I I T A F E B imam 
L u c i a n B o r c e a . 

Cu ocazia prohodirll distinsului jurist Dr. 
Lucian Boreea în catedrala mitropolitană, d-1 
adnocat Dumitru l. Hârtia a rostit — în numele 
Baroului advocaţilor din Sibiu — următoarea cu
vântare, lămurind clar şl eonu'ngător ualoarea 
personalităţii regretatului Decan de onoare : 

„Rând pe rând dispar cel care au ilustrat 
generaţia marel noastre Unir!. El au prlullejlul 
rar de a putea pleca eu conştiinţa datoriei stră
lucit împlinite faţă de neamul lor. 

„Lucian Borcea a fost pHntre dânşii, la loc 
de frunte. 

„Advocaţii se găsesc prin însăşi menirea 
lor profesională, nu înefara treburilor publice, 
el în mijlocul torentului, chiar şl atunci când nu 
se stmt prea mult atraşi de pieţele publice. Con
flictele, tn care 11 se cere asistenţa, nu sunt 
numai răfuell de Interese Individuale, cl foarte 
adesea lupte pentru existenţa colectivităţii în
tregi. Aceasta este mal ales adevărat pentru cel 
din generaţia lut. 

„In lupta înverşunară pentru afirmarea pe 
căi legale a drepturilor sale faţă de o stăpânire 
străină, abuzivă, nedreaptă şl neînţelegătoare, 
neamul românesc din Transilvania avea nevoie 
de advocaţi, care să-l apere Interesele, la bară 
şl dincolo de bară. Iar după Unire, pentru aşe-
aarea constituţională a noului Stat Român şt 
pentru reglementarea multiplelor probleme de 
organizare, tot juriştii erau în primul rând che
maţi să ostenească. 

„Lucian Borcea a fost printre cel puţini, în 
adevăr bine pregătiţi pentru asemenea sarcini. 

„In specialitatea Iul a fost neîntrecut, atât 
ca informaţie, cât şl ea putere de pătrundere tn 
miezul lucrurilor. Desăvârşit jurist, stăpân pe un 
material documentar foarte bogst, subtil în ana
lizele, pe care l le cereau mereu spetele grele 
desbătute în faţa Instanţelor judiciare, om de 
mare cultură, plăeându l studiul nu numai pentru 
utilitatea lui, ei fiindcă avea o nestinsă sete de 
a şti, el a ajuns curând a fl un strălucii repre
zentant al tagmei. 

„Advocat de factură perfeet occidentală, de 
desăvârşită bună credinţă, în acelaşi timp adânc 
cunoscător al realităţilor româneşti din Transil
vania şl Identtf'eot eu tendinţele neamului său. 
Lucian Boreia era chemat de timpuriu să fie 
sfetnicul de specialitate al organtzeţlunllor noastre 
oplltlee, economice şt culturale, care aveau 

greaua sarcină de a promoDa în condlţlunl ne
prielnice Interesele colectivităţii româneşti. 

„Şl-a împlinit această chemare cu vrednicia, 
care caracterizează toată vleaţa sa. 

„Satisfacţia de a vedea recunoscute şl apre
ciate tn mod unanim marile sale calităţi, nu l a 
lipsit. 

„A fost ales încă înainte de Unire, singur* 
dintre Români, tn consiliul de disciplină al B a 
roului advocaţilor din Sibiu. 

„D'n 1923 până la 1939 a condus fără în
trerupere acest Barou, în calitate de decan, func
ţiune delicată, pe cs re a îndeplinit o cu rară dt-
sttncţlune. fiind în tot acest timp adevărat con
ducător al breslei advocaţilor. Pentru deosebi
tele sale merite, pentru prestigiul pe care a 
reuşit să l de-a profesiunii, actuala eom'sle Inte
rimară a Baroului l-a acordat titlul de deeen de 
onoare. 

„După Unire a fost solicitat să colaboreze 
în numeroase eomls'unt de elaborare a codu
rilor române şl a unei întregi serii de legi Im
portante. I s'a oferit preşedinţia Consiliului L e -
gtslat'v. pe care însă a refusat-o. 

„Pentru cultura noastră juridică este de 
sigur o reală pierdere că nu s'a dedicat carierii 
universitare; dela o catedră ar fl putut contribui 
cu ma\ amplă rozonanţă la promovarea acestei 
cullurl. 

„Pentru Barou însă a fost un noroc că a 
rămas tot timpul credincios barei, lmpunându-se 
aici ea un adevărat model, care a solicitat mul' 
tora râvna de a-1 urma. 

„De aceea, Baroul advocaţilor din Slbtu, 
mândru de a 1 fl avut printre al săi, ca pe cel 
mal bun, timp de 42 de ani, îndurerat că se pierde 
pruv Lucian Boreea unul din puţinii mari jurişti 
transilvani, un advoeat care a făcut totul pentru 
a înălţa profesiunea până la apostolat, prin rostul 
meu se tnchlnă cu pietate memoriei Iul". 

Prin felul de a cheltui încă 
putem lupta contra speculei 

O tânără delegată bulgară la congresul 
sindicatelor ţinut la Bucureşti, în declaraţiile sale 
făcute „Vieţii sindicale" printre altele a spus, 
că la noi salarele sunt cu mult mai bune ca 
în ţara vecină de peste Dunăre. 

De aici nu putem trage însă concluzia, că 
dacă salariile în Bulgaria sunt mai mici, traiul 
locuitorilor este mai greu ca la noi. 

Trebue să credem în sinceritatea tinerei 
congresiste bulgare şi trebue să lămurim ceti* 
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torii noştri, că în Bulgaria totdeauna vieaţa a 
fost în general mai ieftină şi că niciodată spe
cula nu a cunoscut proporţii aşa de mari ca 
la noi. 

Ceea ce caracterizează în deosebi pe ve
cinii noştri dela Sud de Dunăre, sunt cele două 
mari însuşiri: întâiu, sunt cei mai economi 
dintre toate popoarele Europei şi al doilea, sunt 
oamenii cei mai socotiţi şi chibzuiţi atunci când 
trebue să cumpere ceva, adecă ştiu mai bine 
ca mulfi alţii cum să cheltuiască. Cetăţeanul 
bulgar şi poate mai mult, gospodina bulgară, 
uu dă uşor banul din mână. In Bulgaria nu se 
ştie aproape ce înseamnă risipa. Un om risi
pitor, ca şi un beţiv, nu-i luat în seamă de ni
meni. Ei nu sunt de părerile unora dintre ai 
noştri lipsite de seriozitate şi de bun simţ, că 
„nu interesează cât costă, e vorba să-mi fac 
gustul", ori „doar nu m'a făcut banul pe mine, 
ci eu pe el". 

Trebue să cheltuim numai pe ceea ce ne 
este absolut necesar şi pentru o durată de timp 
cât mai scurtă. 

Dacă toată lumea ţine să se aprovizioneze 
deodată şi în cantităţi mai mari decât are nevoe, 
adecă pentru mai mult timp, deşi cumpărând 
la preţuri mai mici, fără să vrea încurajează 
specula. 

Să luăm şi ipoteza cealaltă, adecă lumea 
să nu se prea îmbulzească la cumpărat, iar cei 
cari cumpără să se provadă numai cu strictul 
necesar, atunci marfa nu mai trece repede şi 
preţurile nu numai că rămân staţionare, dar 
pot chiar să scadă, să dea înapoi. 

In această privinţă, exemple într'un fel sau 
altul, oricine poate avea atunci când trece mai 
des prin piaţă. 

Dacă fiecare ar cumpăra atât cât îi cere 
strictul necesar, indirect ar ajuta pe toţi semenii 
săi cumpărători, iar preturile nu ar mai fi in
fluenţate, sau prea puţin, de speculă. De sigur 
ar mai rămâne alţi factori cari fac ca preţurile 
să sporească, în primul rând lipsa de materii 
prime, care are ca urmare firească producţia 
redusă. 

Şi în materie de cheltuială, ca şi în altele, 
se impune o educaţie a cetăţenilor, a consu
matorilor. 

Pe lângă această educaţie, mai trebue ca 
fiecare dintre noi să dea dovadă de puţin al-
turism şi de putină cuminţenie, gândindu-se că 

toţi trebue să trăim şi că dacă unii cumpără 
mai mult decât le trebue, rămân alţii care nu-şi 
mai pot procura nici strictul. necesar din care 
trebue să trăiască. 

L-N. B. 

Plasarea disponibilului de 
numerar. 

Trăim un fenomen dintre eele măi curioase. 
Afluenţa mare de numerar de pe plată — uorblm 
de cel disponibil — a dat un auânt deosebit tu
turor operaţiunilor financiare. Bursa tn general, 
cunoaşte o epocă de operaţiuni multiple, pe care 
nu a mal trăit-o — la not eel puţin — niciodată. 
Ce părere auem noi despre „fericirea" de asl 
din bursă, am arătat cu altă ocazie. Asl ne uom 
ocupa de un alt aspect al acestei abondente de 
numerar de pe piaţă, din care operaţiunile amin
tite reprezintă numat o faţadă. 

Deşi, aparent cel puţin, afacerile îmbelşu
gate tn beneficii de azi, ar fl Indicat tuturor po
sesorilor de numerar goana spre speeulaţlunl 
fructuoase, s'au găsit totuşt nenumăraţi, cart nu 
s'au lăsat răpiţi de aparenţele înşelătoare şt au 
depus la bănet şl 6 . E . C. disponibilul. 

După cum se arată, depunerile la cele 11 
bănet Importante au înregistrat sporurt foarte 
mari, numai tn ultimele două lunt ele însumând 
89,2 la sută. 

Separat de aceste depuneri,, G. E . G.-ul în
registrează zilnic operaţiuni din ce în ce mat 
Importante, în special în conturi curente, deşi şt 
depunerile pe carnete au marcat sporurt la fel 
de Importante. 

, Fenomenul trebuteşte luat aşa cum se pe
trece. Drept o douadă a faptului că o bună parte 
din posesorii de numerar au încredere în mo
neda naţională şt se feresc de operaţiuni cari, 
chiar dacă Imediat aduc beneficii mat importante, 
sunt totuşi legate de riscuri. 

Ar fi deci nimerit astăzt — eftnd se găsesc 
disponibilităţi atât de masiue pe plată, ca prob
lema plasării lor, tn folosul posesorilor şl al 
eeonomlet naţionale — să facă obiectul unor 
eforturi dtn partea oficialităţii. Faptul că pose
sorii de numerar, în loc să se lase răpiţi de mi
rajul câştigurilor, dtn oră în oră, la bursa acţiu
nilor sau a aurului, găsesc totuşi că este mat 
sănătos şl prudent să-şl păstreze banii la bănet, 
cu toată rentabilitatea redusă, este un Indiciu 
hotărîtor. 

Canalizarea capitalurilor disponibile către 
opera constructivă posttluă, trebueşte înlesnită 
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prin asigurarea capitalurilor şl a unei rentabili
tăţi omenpşli. Fâeându se acest lucru multe din 
capitalurile cari stau astăzi ascunse, ar fi redate 
elreulaţ'ei, spre folosul economiei şl monetet na
ţionale. 

L. 6. Legrel. 
(„Finanţe şi Industrie". Nr. 194). 

Primele de încurajare a producţiei 
aurului. 

„Monitorul Oficial" Nr. 193 din 27 Augnst 
1945, publică Jurnalul Consiliului de Miniştri, prin 
care se modifică astfel, primele economlee de 
încurajare a producţiei aurului, preuăsute prin 
Jurnalul Consiliului de Miniştri din 27 Martie 1944. 

Cu începere dela 1 Ianuarie 1944 şl până la 
31 Decemurle 1944, pentru flecare kilogram da 
aur fin, produs şl predat de către toate între
prinderile, auând registrele legale de producţie 
ţinute în ordini», afară de mlall producători, se 
plăteşte, peste preţul de bază de 211.111.10 Lei, 
o singură primă pentru încurajarea prelucrării 
minereurilor sărace, uarlabtlă eu conţinutul mediu 
de aur, extras al minereurilor brute, prelucrate. 

Prima uarlasă dela 2.251.169 Lei, ce se 
acordă pentru kilogramul de aur obţinut din tona 
de minereu, eu un conţinut mediu de 3 grame, 
această primă scăzând până la 745.265 Lef, sumă 
acordată pentru kilogramul de aur obţinut din 
tona de minereu eu un conţinut mediu de 15 
grame de aur. 

Pentru mlctt producători, cari produc până 
la 12 gr. aur fin pe an, se na plăti pentru fle
care kilogram de aur fin. predai în cursul anului 
1944. preţul de bază de 211.111,10 Lei, plus prima 
de 2.251.169 Lei, cuuenltă conform dispoziţiilor 
Jurnalului Consiliului de Miniştri, la un conţinut 
de 3 grame la tonă şl plus o primă suplimentară 
de 200.000 Lei la kilogramul de aur. 

B I B L I O G R A F I E . 

0 carte de istorie românească. 
1. Lupaş, Istoria Românilor, ediţia a XV-a. 

Un uolum de 544 de pagini eu mai mult de 
170 de llustraţlunl în text şl 10 înefară de texî, 
eu facsimile Interesante, eu eloeoente hărţi isto
rice şl cu o bogată bibliografie la sfârşitul fiecă
ruia din eeîe şase capitole, — manualul de istorie 
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al profesorului loan Lupaş te atrage dela cea 
dintâi răsfoire aiftt prin seriozitatea şl bogăţia 
Izuoarelor folosite, cât şl prin tehnica şt arta de 
care a âai douadă, la tipărirea lui, editura „Dacia 
Traiană" din Sibiu. 

Autoritatea ştiinţifică a autorului şl înde
lunga sa aetlu'tate în cercetarea trecutului nostru 
restabilesc adesea, în cuprinsul cărţii, adeDărul 
acolo unde o Deche tradiţie părea că s'a impus 
deflnlttu (cazul Deeebal-Dom'ţlan, de pildă), ori 
şl mat expresîu, pun faţă în faţă legenda ş l ade
Dărul . 

Cercetarea organizării politice, sociale, eco
nomlee, militare, bisericeşti ş l a Dteţll culturale 
în flecare secol de-a-lungul desuoltărll Istorice 
dă reala faţă a epoeelor respeetiue. Prlntr'asta 
Daloaree ştiinţifică a lucrării sporeşte. 

Prezentarea D I P , atrăgătoare, eu note ax-
preslue. a popoarelor studiate; caracterul di
namic al expunerii prin citarea Istoricilor oechl 
şl noi; fragmentele Interesante,„descrierile pla
stice sau apropierile originale extrase din scriitori 
de seamă şl alcătuind subsoluri eu adeoărat ua-
loroase; comparaţiile şl apropierile care Ies din 
comun ; folosirea eu competenţă a literaturii culte 
şl populare în explicarea caracterului naţional, 
a atitudinii religioase şl a notelor specifice po
porului român; punerea la contribuţie a filologiei 
în explicarea influenţelor dintre popoare, toate 
acestea uâdese că Istoricului 1 se adaugă un 
adeuărat erudit şl un încercat mânuitor de 
condelu. 

Faptele expuse stârnesc adesea cugetări 
încărcate de înţeles; „Marile construcţlunl de -
poduri eu totdeauna eeDa simbolic, aproape 
eroic, semnificând toi atâtea mărturii curajoase 
despre perpetua silinţă umană de a înlătura pie
dicile, pe care natura Ie aşterne adeseori tn 
calea progresului" (pag. 49). In locul formulelor 
stereotipe de specialitate, mal pretutindeni gă
seşti bogăţie de uocabular şi expresii cu larg 
conţinut. „însemnătatea domniei iul Mihal Viteazul 
ş l urmările el", de pildă, este un model al ge
niului sub toate raporturile. 

Sub aspect pur didactic. împărţirea lecţiilor 
în 5—6 unităţi eu subtitluri în capul rândului. în
cheierea capitolelor eu câte o leeţ'e de sinteză 
şl de concluzii generale şl tabloul cronologie — 
slneronlsfîe al eârmultorlior Translluanlel, Mun
teniei şl Moldouel merită o deosebită menţtune... 
Cartea profesorului loan Lupaş este un Instru
ment d e s ă D â r ş i t nu numai de instruirea minţilor 
tinere, el şl de educarea sufletelor, cărora se 
adresează. C. N. 

R B U I S T A E C O N O M I C A 
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